

ОБЩИМИ УСИЛИЯМИ, НА ПУТЯХ ПЕРЕСТРОЙКИ РЕШАТЬ НАЗРЕВШИЕ ПРОБЛЕМЫ ГАРМОНИЗАЦИИ МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

вод некоторым задуматься, а не она ли во всем виновата.

Такое заключение было бы большой ошибкой. Перестройка позволяет нам видеть свое общество во всех измерениях, вскрывать проблемы. На этой основе мы выработали научную политику, в ее рамках разворачивается теперь практическая работа. Трудно, но надо идти вперед этой дорогой, не занося малейшие затруднения на счет переустройства. Наоборот, именно она и выводит нас на решение всех проблем, в том числе в сфере межнациональных отношений.

Этот разговор на Президиуме Верховного Совета — подходящий случай для обращения ко всем труженикам страны: к коммунистам и беспартийным, к ветеранам и молодежи, к женщинам, интеллигентам — с призывом прежде всего проявлять величайшую ответственность. Это необходимо, чтобы воспользоваться благами демократии и гласности и продвинуть наше общество по пути обновления, выхода на новое качество.

Мы не должны допустить, чтобы в глубинах народных процессах, происходящих и в такой чувствительной сфере, как межнациональные отношения, развернулись антиобщественные, антиперестроечные элементы, и уж тем более экстремисты националистического толка. Надо быть твердыми, защищать политику переустройства, нашу выбору.

В какие бы одежды ни надевались подобные элементы, какими бы клятвами и заверениями ни пытались прикрыть свои истинные позиции, они паразитируют на переустройстве, и надо видеть суть их действий. То, что экстремизм предлагает в сфере межнациональных отношений, очень далеко от забот народных, от интересов рабочего класса, крестьянства, нашей народной интеллигентии.

Должен сказать, что от трудающихся всех республик идет многое писем в адрес центра с замечаниями, что мы иногда допускаем излишнюю мягкотелость, пытались прикрыть свои истинные позиции, они паразитируют на переустройстве, и надо видеть суть их действий. То, что экстремизм предлагает в сфере межнациональных отношений, очень далеко от забот народных, от интересов рабочего класса, крестьянства, нашей народной интеллигентии.

Должен сказать, что от трудающихся всех республик идет многое писем в адрес центра с замечаниями, что мы иногда допускаем излишнюю мягкотелость, пытались прикрыть свои истинные позиции, они паразитируют на переустройстве, и надо видеть суть их действий. То, что экстремизм предлагает в сфере межнациональных отношений, очень далеко от забот народных, от интересов рабочего класса, крестьянства, нашей народной интеллигентии.

Теперь я бы хотел кратко выразить свое отношение к состоявшимся здесь обсуждениям, и разумеется, к заключению комиссии законодательных предложений, выступившему Председателю Президиума Верховного Совета Эстонской ССР тов. Ройтлеру, членов Президиума.

Прежде всего, что произошло в Эстонии, всех нас беспокоит. Всю страну труженицы, включаясь в эту встречу, что происходит в Азербайджане и Армении, а теперь и в некоторых других республиках. Свою тревогу выражают рабочий класс, и это понятно. Рабочие — за переустройство, они берут на себя главный груз ответственности за ее результативность и не обратимость — внимательно следят за положением во всех сферах.

Посмотрите, товарищи, как остро рабочие реагировали, когда появились изъятия в коперативном движении, как ре-

шительно они потребовали, чтобы государственные органы безотлагательно занялись этим вопросом, обеспечив условия, при которых этот важный сектор мог развиваться и это отвечало бы интересам всего общества.

И вот мы чувствуем озабоченность рабочих состоянием дела в нашем Союзе. Действительно, мы столкнулись с тем, что решения высшего органа власти одной из республик вошли в противоречие с Конституцией СССР, причем не по частностям, а по вопросам, затрагивающим судьбу нашего Союза. Поэтому они должны быть признаны ошибочными и не имеющими юридической силы.

Здесь были подтверждены политический анализ исходные позиции, на базе которых родились решения Верховного Совета Эстонии. Ройтлер хотел донести до нас, что они были приняты на основе опыта прошлых лет, когда края и области, а также производственные силы, создавая единые транспортные и энергетические системы, ставят вопрос, чтобы планы развития производственных сил обязательно разрабатывались с их активным участием. Это, я думаю, абсолютно необходимо, чтобы наше общество, в том числе в сфере межнациональных отноше-

ний и народностей. Ставить же вопрос о передаче общего достояния советского народа в собственность республики — значит допускать серьезное теоретическое и политическое заблуждение.

Это подорвало бы единую экономическую основу социалистического общества, исключило бы возможность проводить единую социально-экономическую политику, рационально размещая промышленные силы, создавая единые транспортные и энергетические системы. Разумно ли толкать к замкнутости, к натурализму хозяйству, когда ведущими объективными тенденциями в мире стали интеграция, разделение труда, кооперация, именно на основе сложения средств и ресурсов обеспечивающих производство в едином государстве. Но вполне правомерно, когда края и области, а также производственные силы, создавая единые транспортные и энергетические системы, ставят вопрос, чтобы планы развития производственных сил обязательно разрабатывались с их активным участием. Это, я думаю, абсолютно необходимо, чтобы наше общество, в том числе в сфере межнациональных отноше-

ний и народностей. Ставить же

вопрос о передаче общего достояния советского народа в собственность республики — значит допускать серьезное теоретическое и политическое заблуждение.

Все это я говорю совсем не для того, чтобы кого-то упрекнуть и обидеть. На такой основе осуществляется наш внутренний товарооборот, теми же условиями пользуются и все другие республики. Просто всем нам полезно знать, как обстоят дела в этой области.

Вывод из республики отражает территориальное разделение труда. Эстония поставляет другие республики изделия легкой и радиотехнической промышленности, кондитерские изделия, рыбу и рыбные консервы, товары культурно-бытового назначения. В то же время в республику заводятся почти промышленный сахар, растительное масло; значительная часть овощей и фруктов.

Эстония производит в основном продукты конечного потребления, они дают более высокую рентабельность. Удельный вес легкой промышленности в республике — 23 проц., в ее развитии постоянно вкладываются немалые средства, в том числе по линии центра. И это обосновано: там есть традиции, опыт, квалификация кадров. Иными словами, уже исторически сложилось то самое разделение труда, и Союз занимается производством импортного оборудования, и сейчас оно составляет в республике 50 процентов, а на остальной территории Союза — 37.

Экономически озабоченность вызывает то, что в обсуждаемых сегодня документах допускается наряду с другими видами собственности и частной. Плюрализм собственности мы понимаем как многообразие социалистических форм, позволяющих в полной мере развивать инициативу каждого работника, обеспечивать реальное участие тружеников в создании материальных и духовных благ. Переустройка экономических отношений как раз призвана раскрыть потенциал, заложенный в нашей системе, в различных формах социалистической собственности. Но частная собственность — это, как известно, основа эксплуатации человека человеком, и наша революция совершилась именно для того, чтобы ее ликвидировать, передать все в собственность народа. Пытаться восстановить ее, значит толкать назад, это глубоко ошибочное решение.

Рассматриваемые вопросы дают повод сказать о необходимости быть последовательными в осуществлении принципов территориального разделения труда, в углублении процессов экономической интеграции. Стремление к экономическому обособлению имело бы крайне негативные последствия. Давайте разберемся в этом на примере той же Эстонии, раз уж эстонские товарищи сами напросились на это. У республики большие достоинства каких-либо других республик. Так же, естественно, обстоит дело и с тем, что располагает Эстония. Теперь представим, что будет, если вдруг Российская Федерация встанет на позицию, которую заняли эстонские товарищи. Что тогда делать — сбрасывать опасную для себя ярлык, пишущий и некоторых других отраслей агропромышленного комплекса, местного транспорта и торговли, медицинских учреждений, школ, общественного питания, то, по общему мнению, это должно быть в ведении республик и даже областей, городов, районов. Речь идет об огромном количестве рабочего класса, труда, который управляет прежде всего трудовой коллектива.

Другой вопрос. Можно ли вообще думать о расчленении на части железных дорог, авиационного транспорта, электроники, систем нефте- и газоснабжения, крупного металлургического и машиностроительного производства? Это не только нецелесообразно, экономически, но и практически неисполнимо. А вот что касается легкой, пищевой и некоторых других отраслей агропромышленного комплекса, местного транспорта и торговли, медицинских учреждений, школ, общественного питания, то, по общему мнению, это должно быть в ведении республик и даже областей, городов, районов. Таковы излишние цепочки, составившиеся в результате политики, которая подтолкнула и беспартийные бани и другое имущество являются базой функционирования экономики страны как единого народнохозяйственного комплекса, включая и те, по которым вывоз из республики предполагает ввоз. При этом нельзя забывать, чтобы фондоотдача росла.

Таковы масштабы взаимосвязи этой небольшой республики. В силу объективных причин — природных, исторических — ее экономика зависит от ввоза нефтепродуктов, черных и цветных металлов, многих видов машин и оборудования, химических производств. Без этого невозможна функционирование всех взаимосвязанных отраслей народного хозяйства, включая и те, по которым вывоз из республики предполагает ввоз. При этом нельзя

забывать, что в ее производственных

органами союзных республик вносились в нее изменения.

6. В Декларации Верховного Совета Эстонской ССР провозглашается верховенство законов Эстонской ССР на ее территории. Это положение не соответствует статье 75 Конституции СССР, согласно которой суверенитет СССР распространяется на всю ее территорию, то есть на территории каждой республики, имеющей право на полную самостоятельность в правовом пространстве.

7. В статье 2 Закона Эстонской ССР говорится, что в Эстонской ССР «юридическим лицом» обеспечивается судебная защита производств в промышленности, строительстве и сельском хозяйстве, средства транспорта и связи, государственные банки, имущество организованных государством торговьев, коммунальных и иных предприятий, а также основной городской жилищный фонд, а также другое имущество, необходимое для выполнения задач Эстонской ССР.

Данное положение противоречит статье 11 Конституции СССР, предусматривающей, что такого рода объекты являются достоянием всего советского народа.

Объявление их собственностью Эстонской ССР противоречит также пункту 7 статьи 73 Конституции СССР, который относит руководство общединениями и предприятиями союзного подчинения Конституции СССР не предусматривает одоб-

рения органами союзных республик вносимых в нее изменений.

8. В Декларации Верховного Совета Эстонской ССР провозглашается верховенство законов Эстонской ССР на ее территории. Это положение не соответствует статье 75 Конституции СССР, согласно которой суверенитет СССР распространяется на всю ее территорию, то есть на территории каждой республики, имеющей право на полную самостоятельность в правовом пространстве.

9. В Декларации Верховного Совета Эстонской ССР установлено, что изменения и дополнения в Конституции СССР вступают в силу на территории республики лишь после одобрения их Верховным Советом Эстонской ССР и внесения соответствующих изменений и дополнений в Конституцию Эстонской ССР.

10. Декларация Верховного Совета Эстонской ССР о суверенитете Эстонской ССР устанавливает, что изменения и дополнения в Конституции СССР вступают в силу на территории республики, если они не соответствуют общему решению Верховного Совета Эстонской ССР и не наносят вреда ее интересам.

11. Статья 5 Закона Эстонской ССР предусматривает регистрацию Президиумом Верховного Совета Эстонской ССР законов СССР в качестве предварительного условия их действия на территории республики, а также право Верховного Совета Эстонской ССР на землю, ее недра,

воды, леса и другие природные ресурсы, а также собственность республики или ее предприятий, а также собственность в промышленности, строительстве и сельском хозяйстве, средства транспорта и связи, государственные банки, имущество организованных государством торговьев, коммунальных и иных предприятий, а также основной городской жилищный фонд, а также другое имущество, необходимое для выполнения задач Эстонской ССР.

12. Статья 4 Закона Эстонской ССР провозглашает исключительную собственность Эстонской ССР на землю, ее недра,

воды, леса и другие природные

ресурсы, а также собственность в

промышленности, строительстве

и сельском хозяйстве, средства транспорта и связи, государственные

банки, имущество организованных

государством торговьев, коммунальных и иных предприятий, а также основной городской жилищный фонд, а также другое имущество, необходимое для выполнения задач Эстонской ССР.

13. Статья 3 Закона Эстонской ССР устанавливает, что в экономическую систему республики входит частная собственность. Это положение не соответствует статьям 10 и 13 Конституции СССР, которые среди форм собственности в СССР членствуют в едином союзном государстве.

14. Статья 74 Конституции СССР, согласно которой Эстония имеет одинаковую силу на территории всех союзных республик, включая и те, по которым вывоз из республики предполагает ввоз. При этом нель-

зя забывать, что Эстония получает сырьевые ресурсы в основном по более низким ценам, чем мировые, и что это все продукции, за которую в мире платят твердые валюты.

15. Статья 10 Конституции СССР

устанавливает, что Эстония получает сырьевые ресурсы в основном по более низким ценам, чем ми-

ровые, и что это все продукции, за которую в мире платят твердые

валюты.

16. Статья 13 Конституции СССР

устанавливает, что Эстония полу-

чает сырьевые ресурсы в основном

по более низким ценам, чем ми-

ровые, и что это все продукции, за

которую в мире платят твердые

валюты.

17. Статья 14 Конституции СССР

устанавливает, что Эстония полу-

чает сырьевые ресурсы в основном

по более низким ценам, чем ми-

ровые, и что это все продукции, за

которую в мире платят твердые

валюты.

18. Статья 15 Конституции СССР

устанавливает, что Эстония полу-

чает сырьевые ресурсы в основном

по более низким ценам, чем ми-

ровые, и что это все продукции, за

которую в мире платят твердые

валюты.

19. Статья 16 Конституции СССР

устанавливает, что Эстония полу-

чает сырьевые ресурсы в основном

по более низким ценам, чем ми-

ровые, и что это все продукции, за

которую в мире платят твердые

валюты.

20. Статья 17 Конституции СССР

</

В ФОНД ТОПХАНЫ

Трудовой коллектив Азербайджанского трубопрокатного завода имени В. И. Ленина выступил с почином выделить из своего фонда сто тысяч рублей для вос-

становления лесного массива Топхана.

Секретariat АСПС одобрил почин металлургов. Принято решение совета профсоюзов о создании специ-

ального фонда в Николаевском банке Азербайджанской ССР. В этот фонд профсоюзы республики выделяют 200 тысяч рублей.

(Азеринформ).

На очередном заседании республиканской комиссии по работе с лицами азербайджанской национальности, прибывших из Армянской ССР, рассмотрены задачи по выполнению постановления Совета Министров Азербайджанской ССР № 422 от 26 ноября 1988 г. «О мерах по размещению в республике лиц азербайджанской национальности, прибывших из Армянской ССР».

В последние дни в связи с обострившейся ситуацией в Азербайджанской ССР и Армянской ССР в обеих республиках наблюдается миграция населения. Резко увеличилось количество беженцев из Армении.

В связи с этим республиканской комиссией созданы зональные штабы в составе ответработников Совета Министров Азербайджанской ССР, министерств и ведомств в Нахичеванской АССР, а также в Казахе, Шамхоре, Зангелане, Агдаме с охватом близлежащих районов. Штабам поручено принимать оперативные меры по приему и размещению беженцев, их трудоустройству, обеспечению медицинским, культурно-бытовым обслуживанием,

размещению детей в учебных и дошкольных учреждениях.

В Министерстве здравоохранения Азербайджанской ССР

Министерство здравоохранения Азербайджанской ССР серьезно обеспокоено сложившейся напряженной эпидемиологической ситуацией на площади им. В. И. Ленина.

Скопление громадного количества людей на площади, отсутствие водоснабжения, условий для очистки, вывоза и обезвреживания отбросов, а также приемлемых условий для контроля качества и термической обработки поступающей пищевой продукции вызывают серьезную угрозу массового распространения среди населения г. Баку инфекционных заболеваний и эпидемий.

Такая обеспокоенность подтверждается участившимися за последние дни случаями обращений граждан в лечебно-профилактические учреждения города по поводу различных желудочно-кишечных расстройств и заболеваний.

Особую тревогу вызывает пребывание на площади значительного количества детей, которые наиболее подвержены заболеваниям и распространению инфекции.

Министерство здравоохранения Азербайджанской ССР призывает жителей столицы серьезно отнестись к сложившейся эпидемиологической ситуации на площади и в целом г. Баку и просит прекратить сосредоточение людей в целях охраны здоровья народа.

В МВД Азербайджанской ССР

Условия, в которых работают органы и подразделения внутренних дел Азербайджана, связанны с обострением оперативной обстановки в ряде городов и районов республики.

Действия милиции осложнены случаями нападения хулиганствующих элементов на здания РОВД в Шекинском, Физулинском районах, УВД в г. Кировабаде и других местах. В результате столкновений ряд сотрудников имеют телесные повреждения. В настоящее время специальные бригады МВД, республики работают в УВД гг. Кировабада, Шеки и ряде других мест. За последние 10 дней в Баку сотрудникам

никами задержано 734 правонарушителя, допустивших хулиганство в общественных местах, а также ряд провокаторов. За два дня водворено на площадку временного задержания 12 автомашин, задержано 10 водителей, возвращено 570 иногородних транспортных средств, проверено 1.550 транспортных средств и т. д.

Вместе с тем в ряде мест отмечены случаи растерянности, неоперативности, недисциплинированности сотрудников.

Так, за самовольное оставление места службыуволен из органов внутренних дел милиционер полка ППСМ УВД Бакторисполкома Э. Исрафилбейли, за недостойное поведение привлекаются к ответственности милиционеры Н. Ахадов и Н. Алимуррадов.

За провал работы по предупреждению и пресечению массовых групповых нарушений правил дорожного движения в экстремальной обстановке сняты с занимаемых должностей начальники ОГАИ Насиминского района (Г. Ширинов) и имени 26 бакинских комиссаров (Х. Агаев).

За проявленную беспомощность и примиренческое отношение к имеющимся недостаткам, бесприципность

и некомпетентность командиру ОБДПС УВД БГИ Ч. Амирому объявлено о неполном служебном соответствии, выговор объявлен начальнику ОГАИ А. Мирзоеву.

Серьезные недостатки отмечены в деятельности Шекинского ГРОВД. За проявленную политическую близорукость, безответственное отношение к служебному долгу, малодушие и трусость, приведшие к возникновению вооруженного столкновения с экстремистски настроенными лицами, привлечены к ответственности начальник Шекинского ГРОВД Х. Абдуллаев и его заместитель И. Бунятов.

Строго указано начальникам УВД г. Кировабада, Али-Байрамлинского, Нахичеванского, Мингечаурского, Закатальского, Куткашенского, Кедабекского, Шамхорского ГРОВД на их неготовность к действиям в экстремальных условиях, растерянность и неумение управлять личным составом.

Руководство, политический отдел, партийный комитет МВД Азербайджанской ССР принимают необходимые меры по повышению эффективности профилактической работы, наведению общественного порядка на территории республики.